

民衆教育

中央大學區立通俗教育館印行

中華民國十七年九月十六日出版 第四十七期 星期日

中華郵政特准掛號認爲立券新聞紙類

一個根本的觀念

民衆教育，民衆學校和平民學校的糾纏

許多的朋友們談起「民衆教育」來，總直截了當的認爲就是「民衆學校」，而「民衆學校」又簡直就是「平民學校」，這種解釋如何的混通而又夾雜啊！影響所及，也就可想而知了。

非教育界的同志，或永遠與教育不發生關係的人，自然與「民衆教育」的名詞都不曉得，我們也不希望他們有怎樣的認識；不過這裏所說的「許多朋友們」確是教育界的同志，普遍的供職於教育界的人，他們一致的認爲「民衆教育」即「民衆學校」，而「民衆學校」即「平民學校」。其實也難怪：民衆教育如初生的嬰兒，沒有多大的歷史，正在慈母的懷中日夜不息的生長着，體格的健全，內容的充實，還是將來的事實，一般人不能識牠的真面目，正像辨不清初生嬰孩是同樣的情形。

我們看：中大行政院擴充教育處分勞上教育，勞農教育，社會教育三項，而社會教育之下是民衆教育與通俗教育補充教育特殊教育等並列着；南京特別市教育局社會教育科之下則以民衆教育與藝術教育並列，而在民衆教育項下列出通俗圖書館通俗教育館民衆閱報處等事業；上海特別市教育局也以民衆與公民教育藝術教育等並列。不必再舉了，就此已足見民衆教育在教育行政的系統上錯綜紛紜還沒有確定的地位。其根本的原因也是各人對

本期目錄

一個根本的觀念	柳方
通俗教育底意義	老山
帝國主義下的哭聲	雲史
俄國原也是帝國主義者	記者
一國好消息	記者
首都二禁(續)	記者
五香蛋和麵包	龍湖
劉吳江去	龍湖
生意經	新章
國民革命軍北伐	運章
民衆的棒喝	紹輝
戊戌戊子分別	楊承棟
一封書信到南京	高潮
來攻	瑛如
兒童讀書會消息種種	少涵
一週來國家大事	少涵

於民衆教育存在着不同的觀念。

總理首倡國民革命，而諄諄以欲達目的，務須喚起民衆相告誡，於是「民衆」二字始印入一般人的腦際。總理所說的民衆，當然是全民的意義；指中國全體人民而言。所以傳統的說：民衆教育是中國全體人民應受的教育。小學裏的小朋友，中學大學以至研究院的青年或成人，那一個不是，全體民衆間之一分子？因此從廣義說：一切的教育都包括在民衆教育的範圍以內。不過由資本制度之下產生的只能少數人獨享而一向佔着教育上整個的地域的學校教育，無須我們費力，而且我們是應該來矯正的。狹義的民衆教育是：國內大多數不健全的青年或成人，不論他缺乏知識缺乏政治能力，或生產能力不充分的人所應受的教育。——他則是沒有機會去進資本化的學校的。而「勞工」「勞農」，只是指不同的對象而說；公民教育，藝術教育只是目標的不同；通俗圖書館通俗教育館等，又因爲事義的不同而有這樣的區別。總之，凡對於多數失學的青年成人所應行的教育，謂之民衆教育，而民衆學校不過是一種方式。因此我們認爲中大行政院擴充教育處和南京上海兩特別市等混通分法欠妥當，一般人認爲「民衆教育」即民衆學校更是根本的錯誤。

最後，民衆學校和平民學校的不同，

也有略事申說的必要。

平民學校是平民教育運動之下所產生的東西，而平民教育向來是私人或團體所提倡，帶有慈善的色彩，最初努力的是基督教青年會，較有力量的團體而現在尙在的是北京平民教育促進總會，因爲帶有慈善性而其方法也有行不通的地方，結果能極一時之盛而不能持久；不過其理論和方法，也有作爲我們參考的價值。民衆教育固然也要靠學術機關及地方人士的努力，惟一的責任是由政府擔負的，而在黨治之下，與平民教育目標亦自有不同。譬如平民學校是不主張有常識科目，民衆學校則不然，應有常識科而特別注意於黨義的灌輸；同時還要謀基本訓練政治訓練生活訓練二方面整個的實現。總括一句說：平民教育與民衆教育

帝國主義下的哭聲

汝山

帝國主義者欺壓弱小民族的慘狀，也無法形容，現在先記他們侵略事實據要緊的先說出來，就可以知道帝國主義在世界上海勢力之大，欺人之甚了！唉！我們在這世界只聽見弱小民族

育其爲謀國內多數失學青年成人的幸福則一，目標與推行方法則不同。至於民衆教育應有的目標，應有的設施及其推行方法等，在此恕不詳述。

的喊呼聲！哭聲！世界上有五大人種，是白種人，黑種人，黃種人，紅種人，棕色人種。我們中國人是黃種人，凡是亞洲各國如日本安南等國都是黃種的國家；歐洲人是白種，美洲是紅種，非洲人是黑種，澳洲人是棕色人種，都是以人的皮膚分的，這都是各地方原有的人種。現在帝國主義的國家，多半是白種，黃種的日本雖也是帝國主義的國家，力量究竟沒有他們大，勢力也不如他們

通俗教育的意義

本館通俗教育研究會研究的結果

通俗教育是指對於知識粗淺的民衆用經濟的方法灌輸常識收其習慣以期待社會平均進展的教育

他只得欺他的鄰國中國！若除了黃種日本和他們對抗，黃種的中國在這兒保持著，其餘黃種已有一半被白種滅亡奴隸

了。

○紅種快……被白種滅亡，或隸奴了；滅盡了……○美洲的美利堅國，雖在美
洲，大半也是白種，紅種土人已一天
一天少了；美洲其餘的國家，大半也
是同樣情形；調查種的人說，「美洲
的紅人，已經要勞白種人的心，保存
保存，爲人種博物館留點模型纔好！
」這話雖說滑稽，但已明明白白的告
知我們，紅種將要滅盡了。澳洲也早
已有白澳洲之稱了，一方面表示是不
容別的人種在那兒立足，一方面也是
說棕色人種已不及白種人多了。

○中國僑商在西洋和澳洲雖
可憐亡……說很多，但只有歷史的關
國苦……○係，沒有多大勢力，常常
被白種人欺。非洲是完全白種人瓜分
了，亞洲的印度安南緬甸馬來等國，
也都由白種人管理了。所以現在常聽
人說：五大洲人種的顏色，已變了三
大洲有半了，這三大洲有半的地方人
種，都在歐洲白色人勢力之下，做白
人的奴隸；到過上海的人，看看英界
法界當巡捕的，不都是印度和安南人
嗎？印度地方的土人，還有被英國小
孩子當馬騎的哩！

○根據研究歷史的人說：那
些被壓迫的人種，實在連
要亡種……○奴隸的命運也不能長了；
他們死亡的是一天比一天多，生長的
是一天比一天少，其原因哩：一因爲
帝國主義對他們嫁娶是有限的，一
因爲帝國主義用種種方法虐待他們，
教他們生活艱難，不能嫁娶生育的；
還有常常發現慘殺；時時刻刻都在想
法子對彼奴隸的人種漸漸滅絕。現在
不二法門，就是教有錢的人，一天比
一天少，窮人一天比一天多，人到窮
困，當然容易死了，表面上還看不出
毒辣來哩！

○亞洲南部有一馬來半
島，三面靠海，交通便利
死無葬……，天氣涼爽，自從英國人
身之地……○佔領了以後，靠海的好地
方，完全被英人佔住了；馬來的土人
，抵好搬到內地去住；漸漸的連內地
，也被英人用方法收去了，馬來人祇得
再搬到山谷裏去住，同野人差不多了
；但是山谷裏還有礦產和森林的利益
，英人又漸漸佔去了，馬來的人連
山谷裏也住不成，祇好在英人手裏討
些苦工做，拿血汗換飯吃；血汗出盡
，就和老牛瘦馬一樣，餓死倒在野地
方，也沒有人可憐他們，看看這樣的

人，如何能生存呢？如何能一天比一天少呢？如
何能不滅種呢？馬來人如此，其他被帝國主義佔領
的各地地方，也大半是這樣。

一個好消息

中央大學區通
俗教育館聯合
會開單在本十
月廿日招集地
點在南京這次
對於通俗教育
前途定有許多
好辦法

○朝鮮人……日本對待
已爲東……朝鮮，也差不
亞的亡……多是這樣；最
國……初是勾結朝鮮
幾個貪官，教朝鮮人內亂
起來，一面就暗教朝鮮貪
官到日本請兵代平內亂，
於是日本就帶些兵到朝鮮
把朝鮮政權奪去了；經濟
被日本壟斷也不用說了，
并且強迫朝鮮人學日本的
語言文字，把期朝鮮人的

思想束縛起來，教朝鮮人都變成日本人的樣子。但
是朝鮮人不得求高深專門的學問，朝鮮人不准自由
結會，如有一人家來了一個客人，時間昂貴點不去，
就有警察來偵探干涉了；至於收用方面，奴隸人民
，也是家常便飯。

俄國在早也是帝國

主義者

雲史

同治十年，俄國人因西域回部叛亂，藉代我國保守
的名，派兵倒伊犁，佔據全境，又派俄人辦理一切
事務。那時清朝因太平軍，在中國中部叛亂，回人

又在雲南陝西新疆甘肅作亂，派兵遣將，十分忙碌，沒有閒暇去和俄人交涉制止。到光緒四年，才派吏部侍郎崇厚到俄國去，要求俄國退兵，還我伊犁。崇厚性情怯懦，沒有辦事本領。又受俄國人多方壓迫，當訂立條約十八條。據崇厚那次所擬訂的條約，凡伊犁附近各重要地方，都讓俄人佔去，還中國的不過一個空城。消息傳出，全國人民，一致反對，竭力主張開戰。後來我國又派曾紀澤到俄國去，重新訂還付伊犁條約。時在光緒七年正月，條約大要如下：

- 中俄二國之境界，從別珍島山，沿霍爾果斯河，自此而進，至注入伊犁河之處更進至橫斷伊犁而進於南方元烏宗島山。
- 我國償還俄自一八七一年以來佔領伊犁之費用，及賠償俄民撫費，共銀盧布九百萬元。（盧布俄國貨幣名）
- 俄於我國內地，得有設置領事之權。且俄人於伊犁得有土地權；及各種貿易之特權。

首都三禁

（續講稿）

朱霞山

現在禁煙委員，全是一班大人物，他們除掉開會，討論討論提案，交負責機關實施外，他們就臥病院哪，到上海哪，去焦山西湖，遊名勝哪，他們雖然負了禁煙責任，也不過想申幾個條文，交代法院而已，他們那裏曉得，怎樣運土？怎樣傳煙？怎樣吸煙？怎樣

行私呢？他們既然不曉得這一切，如何能禁煙呢？我們希望他們，對於煙的弊病，詳加探討，詳加研究，再定條文。條文要貴乎能實行，不在乎多。譬如經委員享頤對於五中全會，主張無須長篇宣言。用一副「八月八日八時開會，一心一德一致進行」對聯就夠，現左

五香蛋和麵包

潮 有兩個沒有飯吃的壯丁，本月一日夜裏在首都郭府巷吃了五香蛋不給錢并且把賣蛋的命也結

果了。那曉得神出鬼沒的警察，竟然在三點鐘內把兩個兇手抓到。十天內把他兩個底層袋割下來示衆，唉！五香茶

葉蛋鬧死了三條性命，好不利害！又有人說世界大戰也不過爲的麵包，那麼麵包不比五香蛋更利害麼？唉！

兩國人民，在中國貿易等事，苟生事端，應由領事官地方官公同辦理。
○凡增減稅則須得二國同意。
依上列條約看起來，俄人得限制我國關稅，並能在內外蒙古禁煙條文要簡單要能實行，目的要能「禁種禁運禁售鴉片，絕吸絕癮絕帶煙根」才好。
私運私售包運和吸煙，那犯罪徒刑，當然有輕重，我不是法律家，不能規定，不過我們希望禁煙條文，稍爲加重，就是最低限度，要辦四等有期徒刑。因爲四等有期徒刑，不能易科，或者在五等有期徒刑條文下，附帶說明：「煙犯不得請求易科，」這一種辦法，可以使吸煙的人，在監獄中拘

及新疆天山南北路一帶通行；更賠款到九百萬盧布之多。都是示弱於俄人的地方，所以俄國人便從此越發欺侮我國了。
留幾月，那煙癮可以斷根，使煙土販，在監獄中拘留日多，也可以知新改過了。
我們感覺到從前禁煙條文，僅能治苦朋友，此後禁煙條文，施行起來，應當用平等主義。無論何人？——自政府委員至民衆，如果吸煙，皆要受罰，不然仍舊是以吸煙的人，辦理禁煙的事，將來結果恐怕還是越禁越不禁了。不過在施行新條文的時候，應先公佈一種自首條文，使吸煙的人，能自首。對於自首的人，設機關代爲戒煙，但是對於他原來職務，仍然保存，不因吸煙自首而

免職，那麼無論什麼人，皆可以自首，可是過了自首期限，那就要重重的治罪，尤其是政府或其他各機關人員，格外要加等治罪。

禁煙的辦法和條文，已經由中華拒毒會，擬了好多。將來政府，可以採擇。我方才說的，不過是對於禁煙辦法方面的一點意見，此外我還要說一點關於民衆戒煙方面的小方法；

許多富家翁，擁有家產，恐怕子孫，吃喝嫖賭，他們預防方法，是教子孫吸鴉片，因為鴉片一吸，任何事皆不願作了，以爲家產可以保存，諸位，這是我們民衆的一個大大的錯誤，鴉片的害處，我說過了。諸位，吸鴉片能保住家產麼？不是徒然的把好好的子孫，往鬼路上送麼？我們在這嚴厲禁煙聲中，不要再作害子孫的事情。我們有錢，可以好好的教育子女，使

他們能有高深學問，將來再把金錢，運用起來，建設一種實業，家產既可保全，國家利源也可不致溢。這豈不是一舉兩得麼？

諸位，中國每年輸出鴉片消耗計八萬萬元，如果每年用這八萬萬元，辦實業要辦多少？開工廠要開多少？每年利益，又是多少，可惜一年一年的流到外國，是多麼可惜！現在

我們不快快把鴉片戒掉，不把鴉片禁絕，國家不亡於帝國主義者，恐怕要亡於鴉片煙槍了。

到吳江去 (三)

龍閣

○吳江 有時遠遠看見一點兒影子，真是水色山底 光風景如畫，忽然想兩句詩來，「一樣山水 ○江南好山水爲何到此更鄉愁」更是一點兒也不差了。我從吳江城——小小的吳江城先到了平望，這路上所走過的全是水道，有時在河裏，有時在湖裏，水清的幾乎可以見底，微風吹來一縷縷地波從遠處吹來，我們坐的小輪船真如芥夫，直衝過去，大殺風景！兩旁望不盡的稻田，青翠的更加可愛。

○平望是吳江最南境的一個鎮，接連浙底 江的嘉興，水道縱橫，交通最稱便利，繁華 人口雖不過千戶左右，可是電燈電話旅館浴室條件都全，反比吳江城要繁華的

多了我住一家旅館叫作樂群，是一所新建的三層樓房，第一層是茶社，第二層是旅館，第三層是浴室，雖然很小，却是一所較小玲瓏的建築。

○我站在第三層樓上 望，可以看見靠近湖底 的水道。再遠些便是夕照 平望湖有名的鴛鴦了

。湖雖不大，中心有一個土台，台上有些樹木，好像裏邊還有一座廟，這時候太陽已沈沈西墜，血紅的陽光照到水面，再由水面反射到樹葉上漸漸地暗淡，這時候蟬聲遠遠地送來，真是湖水陽光，打成一片，蟬聲再靜化在湖水中，這座有名的鴛鴦湖真是神化了。

國民革命軍北伐 運章

說起事件，什麼情形？ 中山先生，提倡革命，帝國主義，鬧得起勁。 建立民國，推翻滿清。 德俄英日，都有野心； 袁氏專橫，二次革命。 欺侮中國，勾結滿清； 曹吳段張，仍舊勿醒，訂立條約，不顧國情； 有名軍閥，勾結外人，佔據港口，無權去禁； 私買槍械，年年戰爭，把持海關，完稅頂輕； 借債賣國，害著百姓。 開關租界，住得安心； 國民黨人，大結同盟，洋貨洋商，到處害人； 改組黨部，十三年分，開設銀行，大賺利金； 代表大會，就此開成，商船兵輪，自由航行； 公舉總理，中山先生，郵政鐵路，也要來問； 馮氏起義，曹吳討平。 開廠築路，說得好聽； 總理北上，舉國歡迎，土地主權，外人有分； 要謀和平，死在北京，氏脂民膏，完全吸盡； 繼續努力，告誡後人，百姓受害，實在很深！ 國民政府，廣東立成。

善埔軍校，早就開門，戰士勇將，預備拚命。決定北伐、十五年分，喊出口號，國民革命。蔣總司令，統率大軍，七月十五，宣誓出兵，浩浩蕩蕩，一共七軍，江西湘閩，三路前進；各地民衆，到處歡迎。長沙八軍，先過湘陰，勿滿兩月，湖南佔領。再向前去，湖北邊境。聲勢赫赫，嚇壞北軍。吳佩孚呀，眉頭促緊，槍殺旅長，累及士兵，如有後退，格殺勿論，軍心渙散，終究勿成。得汀泗橋，並非僥倖，冒雨攻打，方纔戰勝。劉玉春呀，勿顧民命，死守武昌，一月有零。先得漢口，又攻漢陽；拚命進攻，得了武昌，死傷軍民，千五百人，戰事勝利，就此拆城。十月十日，雙重祝慶，百萬民衆，無不歡騰。調兵向東，先得萍鄉，分兵三路，得著南昌，一再反攻，頗多死傷。孫傳芳呀，總吃敗仗。國民政府，移到武昌。漢口租界，自作主張，立刻收回，民衆力量，福建浙江，同時開戰，月二十三，就到蘇省。安徽敵軍，也就除盡。陝西河南，同時應響；軍事領袖，馮玉祥。得著上海，工人力量。共黨搗亂，到處囂張。連忙清黨，就此勿響。南京漢口，誤會勿讓，軍事進行，就此弄僵，蔣總司令，下野出洋。聯軍反攻，偷過長江，龍潭棲霞，終算勝戰。要人來去，一再商量，遷都南京，大家心定，寧漢合作。

繼續進展，蔣氏再起，整頓軍心。攻打徐州，頗費力量，張賊宗昌，勾結日兵；得著濟南，日兵大亂，槍殺軍民，實難計算，如此兇橫，全無心肝。商線進展，黃河北岸，一三三四，四個軍團，同時出發，敵人胆寒，六月八日，打進北京，張賊被炸，關外投誠，北伐事業，始告完成。死亡烈士，實屬可驚，前後一年，十月有零，統一告成，全國歡騰。建設民國，協力同心。國家大事，人人有分，肅清共黨，最要緊。勿忽放過，土豪劣紳。原客總之與高烈彩，俟價格提明後，則原客頓然精興，此種原因，皆由於報價時遲疑不決的緣故，所以原客以爲此是滑頭交易啦！最好先將貨品價格標明，俟原客動問時，立即脫口而出，並且以他商店價格較爲便宜。

戊戌戊的分別

尸又 厶口 尸又

是誰不出辦也；想一想；回去
 才知字典來後；誰非；道是
 他怎麼知道；你怎麼問了；起疑
 明容易那；是成字呢；是成字中間
 一橫；戊字中間是一橫；戊字中間
 許多那；所以中間是空的；許多
 人都弄錯啦！

我剛過；因爲司令部；剛走衛戌尸又
 兩嚴戒；是兩個字；這成戌尸又
 多有許多；所以的；改初字尸又
 這陰陰；都在那裏；路過路尸又
 令部司令；衛戌衛戌；有的部尸又
 我司令部；師衛衛；有的也尸又

兒童書局 楊承棟

二民主義，共同實行。帝國主義，野心頂很，終有一天，叫牠絕命。民治實現，大家安身，諸位先生，特地來，有勞有勞，感謝勿盡！

生意

疑

(新儒)

詳細的解答 生疑問時，店友必定誠實相告，有時店友回答不出，或

，言不二價等語答之，如此雇客的興趣，自然好了。

○……○ 每見一般店友，對於婦女登門購買貨品時，常招待女客注意，現出一種不莊重的態度，甚至言時諧謔，此種行為要足，最足以破壞買客的興趣，並且對於營業上大有妨礙，此皆因店規不嚴之故，總之在正式做生意的時候，以正言談話，絕對不能犯此不正的行為，望一般店友們慎之慎之。

民衆的棒喝

紹韓

▲事分緩急輕重 事到忙時，不可慌亂，宜分別其緩急，事之急者，大論難易，當提前提先辦之，辦竣之後，乃及次急者，依次而辦，如是則雖忙而不忙，最忌一事未了，再辦一事，勢必分心力，心力分則神思亂，神思亂則智慧塞，卒至手忙脚亂，一事無成。

▲自治才能治事 人無自治力，則於持身立品及其業務，均不能有寸進，故自治為立品成人之要，世界能成功之人，其一身俱有所節制，故無論運命之否泰，事業之盛衰，彼必勉盡厥職，苟無自治力，則無論具何長才，一遇逆境，則必因難而求退，其於事業，安望其成麼。

▲君子重然諾 與客諾話，當出之以誠敬，客如有所囑託，當先自度力

量，勿輕應允，若既應之於先，不特悔之於後，客有所訶，當據實詳告，勿作偽言，或過事聲張以欺之。

百鍊此身成鐵漢，世界文化，無論若何進步，人生境遇，無論若何改造，人生快樂利達之要素，不外身心同健而已，同若有缺憾，金錢雖多，無所用之，學問雖博，更無所用之，身心健全之要豈不重麼了！

兒童讀書會消息種種

△本館圖書部主辦的
△九月九日開第四常會

夾攻

· 璞如 ·
(續)

從天津到上海的路線有兩條，一條是津浦鐵路到南京，由南京再轉車到上海；再即是坐海船出了渤海經過城隍廟煙台，城山岬，青島！直航到上海，他為省費起見，七元買了一張海船票，好在行李簡單，還沒有什麼累贅！這天特別陰沉，空氣也非常苦悶，在太陽已竟落下山的時候，他們——君和他——同登怡和的奉天號，在人聲鼎沸的當中，昏聩的燈彩裝，他們作取後的分別，君說：我們底責任重大，彼此應該特別努力，此去沿途星小珍里！他也緊緊地握著他底手，向他微微的笑着說：「再百再買」真有風雨順兮勿不基那極景况。他把衣包打開鋪了一個小鋪，再把他底破舊的夜木尖革出外翻一翻，看到衣袋的多情，華西里的勇敢，俄羅斯專制的毒焰，真使他又生出許多感慨，他便這樣想想，鐵血關頭，誰不肯死，誰不敢死，死為社會，為殺官官而死，愛人高擎着燈號去死，死有多麼偉大，死有多麼榮耀，死又有多麼甜蜜呢！這時乘客雖然擁擠大多都入睡鄉碼頭上買賣夜的和上頁的抗音聲音雜成一片。他還是不曾合眼。

燈火還有光，天在剛要明亮的時候，汽笛接連叫了好些聲，船身緩緩的轉動，水手七手八脚又忙亂了一陣，船是開動了。船在日河內因為水淺，走的很慢，走過了城隍廟便向茫茫的大海用最大的速力進發了。

△首都各位小朋友可以來加人

規定閱書時間

除星期一例假休息外每日上午九時至十一時下午一時至五時半逢開會日期上午為自由閱書時間、下午一時至三時、為全體閱書時間、三時至四時半為開會時間。

會員報告心得

每次開會時會員各個必須報告兩週間讀書心得此次首會由楊承棟君報告成戊戌二個相似子之別依次報告有無心得講個故事，頗饒興趣。

(未完)

一封書信到京南

父親：

自從你坐海船離天津之後，直軍就一天不如一天了！不久革軍就佔下天津，現在秩序大好，不過東邊的軍事還很緊急，張宗昌還拚死命呢！

家中 母親妹妹都好，我底學費你還沒有給我寄來，馬上就要入學怎麼好呢？國家再亂，書總是要讀的呀！請你快寄來吧！

敬祝你安好

兒子天紅謹上九月十八日在天津

一 周來國家大事

○外交……國際聯盟議會中，有二個非常任理事，我們中國是其方面的一個。前任理事的任期，將于本年十月間期滿，○我國與波斯屆時擬互爭此席。據最近該會消息推測起來，我國恐不能被選，因波斯為唯一回教國之加入聯盟者，本屆非常任理事，將屬諸波斯。

我國外交部與駐滬法總領事梅麗謁問，迭次談判中法案案；法政府與梅氏，亦連日有電報往返。以決定此項條文簽訂之手續。現法政府已決由駐北平代辦高士代表法政府簽字。其內容較

英美案案均略有進步。

○黨務……各級黨部監察委員人數，已由中央組織部擬定，提交六日中央常會議決如下：(甲)省，特別市同一監察委員五人，預備監察委員二人。(乙)縣，市同一監察委員三人，候補監察委員一人。(丙)區一監察委員一人，候補監察委員一人。

在滬台委因中委胡漢民氏，新從海外歸來，紛紛設宴，為胡氏洗塵。彼此在宴席上，談論黨國要政，意見一致，各委與胡氏，有日內聯袂來京，整頓黨務的消息

○軍事……直魯殘軍，盤據關內一帶，意圖捲土重來，我軍決分三路進攻，上週已經接觸。國軍前鋒劉春榮師向樺子嶺七皇溝方面移動，魏益三部向遵化方面進逼開平。徐永昌部開赴北塘。逆軍駐玉田之張敬堯部三千人，已被李品仙部，解除武裝，白崇禧準備赴前線視察，並指揮各路，會攻深州，至膠東方面直魯餘逆情形，初因某國暗助，佔據煙台，後駐該地方道永昌部下之劉珍年，接洽驗誠。煙台龍口，先後克復，目前張逆已無回魯希望。

○政治……第一百九十三次中央政治會議，議決將熱河，綏遠，察哈爾，西藏，青海五特別區域改為行省，目前組織方面……視各省為小。

首都擬築中山路經費，已在華僑捐款項下，暫撥一百五十萬應用，將來再由財部歸還，至經過路線，雖經市民一再請改，但市府堅持原定計劃，不允變更。目前應拆各民房已動工拆卸，兩月後該路定可完成。

刺殺第一屆中央候補執行委員沈定一之正兇袁炫南，已經在浙江嵗縣捕獲，據供係受銜前某茶葉店指使，共同犯尚有錢子清等數人云。